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against each wrong attempt. 
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6. Making any identification mark in the OMR Answer Sheet or writing Roll Number anywhere other than the specified places will lead to disqualification of the 
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1. जब तक आपको ऐसा करने के �लए न कहा जाए, तब तक इस टे�ट बुकलेट को न खोल�। 

2. अ�यथ� को �दए गए �थान पर अपना रोल नबंर �लखना होगा। 

3. इस टे�ट बुकलेट म� संबं$धत &वषय से 100 बहु&वक)पीय +,न )MCQ) ह.। +/येक +,न 1 अंक का है। +/येक गलत +यास के �लए 0.25 क1 

2नगे�टव मा3क4 ग होगी। 

4. कृपया यह स/या&पत करने के �लए टे�ट बकुलेट क1 जाँच कर� 3क टे�ट बकुलेट म� शा�मल कुल प9ृठ और +,न< क1 कुल स=ंया पहले प9ृठ के 

शीष> पर छपी स=ंया के समान है। यह भी जाँच ल� 3क +,न अनAु�मक Aम म� ह. या नहBं। 

5. अ�य$थ>य< को +वेश परBCा शDु होने के बाद परBCा हॉल म� +वेश करने या परBCा समाFत होने से पहले परBCा हॉल छोड़ने क1 अनुम2त नहBं है। 

ओएमआर उJर पKक म� कोई भी पहचान $चMन बनाने या 2न�द>9ट �थान< के अलावा कहBं भी रोल नबंर �लखने पर अ�यथ� को अयोNय घो&षत 

कर �दया जाएगा। 

6. अ�यथ� परBCा हॉल के अंदर और बाहर मौन बनाए रख�गे। य�द अ�यथ� यहां उि)लRखत या परBCा हॉल म� घो&षत 2नदSश< का उ)लघंन करत े

पाए जात ेह., तो उTह� +वेश परBCा से अयोNय घो&षत कर �दया जाएगा। 

7. 3कसी भी &ववाद क1 ि�थ2त म�, +वेश परBCा स�म2त का 2नण>य अं2तम और बाVयकारB होगा। 

8. ओएमआर उJर पKक म� दो +2तयां होती ह., मलू +2त और छाK क1 +2त।  

A 
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1 Which of the following sentence uses a Non-finite clause? 
Answer 

 a) They played 

football 

yesterday   

b) We are ready 

to play now   

c) I am reading 

a book   

d) She writes a 

letter   ( b) 

2 Select the correct Indirect form of the sentence “I have a new car”. 

Answer 

 a) He said he 

has a new 

car   

b) He said that 

he had a new 

car   

c) He said he 

have  a new 

car   

d) He said he 

had a new 

car   

(b) 

3 Which of the following statement is/are True? 

 

A. Phrasal verbs always consist of two words.  

B. The past participle of the verb ‘teach’ is ‘taught’  

C. Adjectives have a gender   

D. The past perfect tense of ‘write’ is ‘had written’ 

 

Answer 

 a) A    b) A and C     c) B and D   d) C     (c) 

4 Choose the correct option that shows the correct relationship between 

the Assertion (A) and Justification (B): 

 

A: Assertion: “The correct use of grammar is important in writing” 

 

B: Justification: “Clear and grammatically sound writing helps ensure 

that the intended meaning is communicated effectively” 

Answer 

 a) Both A and B 

are true, but 

B is not the 

correct 

explanation 

of A  

b) A is false, but 

B is true  

c) Both A and B 

are true, and 

B is the 

correct 

explanation 

of A 

d) Both A and B 

are false   

(c) 

5 Select the correct option that shows the opposite relationship between 

columns A and B: 

 

A. Asset  i. Decay  

B. Bloom  ii. Distress  

C. Solace   iii. Void   

D. Valid   iv. Liability  
 

Answer 

 a) A-i, B-iii, C-

ii, D-iv 

b) A-iii, B-i, C-

ii, D-iv 

c) A-iii, B-ii, C-

i, D-iv 

d) A-iv, B-i, C-

ii, D-iii 
(d) 



6 
िन�िलिखत म	 से सही कथन

/
कथन� का चयन क�िजए

: 

A. 
�े�फल क� दिृ� से एिशया सबसे बड़ा महा ीप ह

.ै     

B. 
पुत$गाल िव' क� सबसे ल(बी समु) तट वाला दशे ह

.ै 

C. 
अरबीय +ाय ीप सबसे बड़ा +ाय ीप ह

.ै   

D. 
ओटावा कनाडा क� राजधानी ह

.ै 
 

 

Answer 

 a) A, B 
तथा 

D   b) A, C 
तथा

 D   c) A,B 
तथा

 D   d) A,B 
तथा

 D   (b) 

7 
अ1णाचल +देश के +थम रा3यपाल कौन ह

?ै 
Answer 

 a)   
लोकनाथ 

िम5 
 

b)   
वी
. 

नारायणन 
 

c)   
भी7म 

नारायण 8संह 
 

d)   
भी7म 

नारायण 

पा:डेय 
 

(c) 

8 
िन�िलिखत यु;म� को सुमेिलत क�िजए

: 

 

A. 
इंिडयन नशेनल का>ेंस के 

सं?थापक 
 

i. 
अल@ेस	डर Aले8मगं 

 

B. 
पेिनिसिलन के अिव7कारक 

 ii. 
रोबट$ Bक 

 

C. 
पंिडत रिवशकंर का स(बCध 

 iii. 
ए
. 

ओ 
. 

Dयुम
 

D. 
कोिशका के अिव7कारक 

 iv. 
िसतार 

 
 

Answer 

 a) A-ii, B-i,        

C-iv, D-iii    

b) A-iv, B-i,        

C-ii, D-iii    

c) A-iii, B-i,        

C-iv, D-ii    

d)  

A-ii,  B-i,        

C-iii, D-iv     

(c) 

9 
ओ8लिंपक के पांच Eरंग Fकसका +ितिनिधGव करते हH

? 
Answer 

 a) 
पांच ओ8लंिपक 

खेल� का 
 

b) 
पांच महा ीप� 

का  
 

c) 
पांच सं?थापक 

सद?य� का  
 

d) 
पांच ओ8लंिपक 

मूJय� का 
 

(b) 

10 
रा3य सभा के सद?य� का चनुाव कौन करत ेहH

? 
Answer 

 a) 
सीधे जनता 

 ारा  
 

b) 
लोक सभा के 

सद?य�  ारा 
 

c) 
भारत के 

राKपित  ारा 
 

d) िवधान सभा 
के चयिनत 
सद�ो ं

 ारा 
 

(d) 

11 मालदीव िकस महासागर से 
िघरा

 �आ है? 
Answer 

 a) 
िहCद महासागर 

 b) 
+शांत 

महासागर 
 

c) 
अटलांLटक 

महासागर 
 

d) 
आक$ Lटक 

महासागर 
 

(a) 

12 
भारतीय हॉक� टीम ने पेLरस ओलंिपक म	 कौन सा पदक +ाO Fकया था 

? Answer 

 a)
कां?य 

 b)
?वण$ 

 c)
रजत 

 d)
कोई नहQ 

 
A 

13 
आय7ुमान योजना का संबंध ह

?ै 
 



 a) 
आयुष िवभाग 

से 
 

b)
?वा?Rय बीमा 

से 
 

c)
िववाह से 

 d)
खेल से 

 
B 

14 
STपु� नदी क� मUुय धारा का नाम ह

?ै 
 

 a)
कामेVग 

 b)
लोिहत 

 c)
िसयाVग 

 d)
Fदबांग 

 c 

15 
भारत क� ?वदेशी उXत िमसाइल +णाली का नाम ह ै

 
Answer 

 a)
STोस

 b)
राफेल 

 c)
बोफोस$ 

 d)
सूया$Y 

 a 

16 
हाल ही म	 Fकस भाषा को शाYीय भाषा क� माCयता दी गई ह

?ै Answer 

 a)
पािल 

 b)
नेपाली 

 c)
अप[शं 

 d)
िहCदी 

 
a 

17 A: 
िपछल ेतीन वष] से अमुक रा3य क� कृिष उपज म	 लगातार िगरावट दज$ क� गई 

ह।ै   
 

 

B: 
िपछल ेपाँच वष] म	 अमकु रा3य म	 होन ेवाली औसत वषा$ म	 

10% 
क� वृि` 

दज$ क� गई ह ैिजससे Fकसान� को राहत िमली ह।ै  
 

Answer 

 a)A 
कारण ह ै

और 
B 

उसका 

पLरणाम ह।ै 
 

b)B 
कारण ह ैऔर 

A 
उसका 

पLरणाम ह।ै 
 

c)
दोन� ही ?वत�ं 

कारण हH।  
 

d)
इनम	 से कोई 

नहQ 
 c 

18 
समबाB ि�भजु क� िवशेषता ह

?ै 
Answer 

 a)
सभी भजुाए ँ

समान होना 
 

b)
दो भुजाए ँ

समान होना 
 

c)
एक भजुा बड़ी 

होना 
 

d)
सभी भजुाएँ 

असमान होना  
 

a 

19 
िन�िलिखत म	 से अभा3य संUया कौन सी ह

?ै 
Answer 

 a) 161  b) 221  c) 373  d) 437  c 

20 60 
Fकलोमीटर +ित घंटे क� रAतार से चलते Bए एक cेन दो िमनट म	 

1.5 

Fकलोमीटर लबंी सुरंग से गुजरती ह
,ै
 cेन क� लबंाई Fकतनी ह

?ै 
Answer 

 a) 250 
मीटर 

 b) 500 
मीटर 

 c) 1000 
मीटर 

 d) 1500 
मीटर 

 b 

  



 

21 दो वण� के मेल से होनेवाले िवकार को कहते ह� - Answer 

 a) समास  b)��यय  c) सि�ध d) िव�ह  (c) 

22 दीघ� संिध नह� ह ै- Answer 

 a)वागीश  b) िव ाथ"  c)दवेाच�न  d)मतानुसार  (a) 

23 सही कथन का चयन क%िजये - 

 

A अयािद-सि�ध का उदाहरण ह-ै ‘अ�यिधक’  

B ‘एकैक’ म* दीघ�-सि�ध ह ै 

C ‘स�या�ह’ म* विृ,-सि�ध ह ै  

D गुण सि�ध का उदाहरण ह-ै ‘नर*-’ 

 

Answer 

 a)  C b)  A c)  B d)   D (d) 

24 Assertion      (A) : दो समीपवत" वण� के मेल से जो प/रवत�न होता ह ैवह सि�ध 

कहलाता ह ै

Justification  (R) : सि�ध म* पहले श0द के अिंतम वण� एवं दसूरे श0द के आिद वण� 
का मेल होता ह ै 

Answer 

 a) (A) एवं (R) 

दोन3 सही ह�  

(R) (A) क% सही 
4या5या नह� 
करता ह ै

b) (A) एवं (R) 

दोन3 सही ह�  

(R) (A) क% सही 
4या5या करता ह ै 

c) (A) सही है 

िक�तु (R) गलत 
ह ै 

 

d) (R) सही ह ै

िक�तु (A) गलत 
ह ै 

(b) 

25 िन6निलिखत को समुेिलत क%िजय-े  

A  चतभुु�ज  i 99ं समास  

B मातािपता   ii त�पु:ष समास   

C राजकुमार  iii अ4ययीभाव समास  

D�ितिदन  iv ि9गु समास  
 

Answer 

 a) B- iii, A-iv, 

C-ii, D-i, 

b) B-i, A- ii,  

C- iv,  D-iii 

c) B-i, A-iv, 

C-ii, D-iii  

d) B- iv,  A- i, 

C-iii D-ii,  

(c) 

26 ‘मदांध’ समास का सही िव�ह ह-ै   Answer 

 a) मद के अधें  b) मद का अधंा  c) मद म* अधँा  d) मद से अधंा  (d) 

27 िन6निलिखत म* से अस�य कथन का चयन क%िजये  

A दो वण� के मेल को सि�ध कहते ह�  

B समास �ि=या म* श0द3 का संि>?ीकरण िकया जाता ह ै  

C @वर सि�ध म* केवल @वर3 का मेल होता ह ै 

D िवसग� का ��येक जगह ‘र’ हो जाता ह ै  

Answer 



 a) B b) A c) D d) C  (c) 

28 अ4ययीभाव समास म* - Answer 

 a) पवू�पद �धान 
होता ह ै 

b) उAरपद �धान 
होता ह ै  

c) दोन3 पद �धान 
होता ह ै 

d) इनम* से कोई नह�  (a) 

29 िन6निलिखत समास-िव�ह को समुेिलत क%िजये  

A कम�धारय  i आज�म  

B ि9गु  ii ल6बोदर  

C बहEFीिह  iii �ाणि�य  

D अ4ययीभाव  iv स?ाह  
 

Answer 

 a) A-iii, B-iv, 

C-ii, D-i, 

b) A-iii, B-iv, 

C- i, D- ii,  

c) A-i, B-ii, 

C-iii, D-iv 

d) A-ii, B-iii, 

C-ii, D-i 

(a) 

30 ‘यथासंभव’ म* कौन सा समास ह-ै Answer 

 a) 99ं  b)बहEFीिह  c)अ4ययीभाव  d) ि9गु  (c) 

31 िन6निलिखत म* ‘ि9ग’ु समास ह ै- Answer 

 a) Hाटक  b) तक�   c) Hासदी  d) िHकोण  (d) 

32 पंक म* पैदा हो जो वह ‘पंकज’= कमल  – कौन सा समास ह ै? Answer 

 a) त�पु:ष समास  b)बहEFीिह समास  c) कम�धारय समास  d) 99ं समास  (b) 

 

33  

A. जयशंकर �साद  i. कामायनी  

B. सिुमHानंदन पंत  ii. प�रवत�न  

C. महादवेी वमा�  iii. यामा  

D. सयू�कातं िHपाठी िनराला  iv. राम क% शिKपूजा  
 

Answer 

 a) A-I, B-ii, 

C-iii, D-iv  

b) A-ii,B-i, 

C-iii, D-iv 

c) A-I, B-ii, 

C-iv D-iii  

d) A-Iv B-ii, 

C-iii, D-i 

(a) 

34 अधंायगु िकसक% रचना ह?ै Answer 

 a) मीरा कांत  b) िगरीश र@तोगी  c) नेिमचंद जैन  d) धम�वीर भारती  (d) 

35 Lवु@वािमनी नाटक िकसने िलखा ह?ै Answer 

 a) कािलदास  b) शु-क  c) भवभिूत  d) जयशंकर �साद  (d) 

36 Lवु@वािमनी नाटक म* नाियका कौन ह?ै Answer 

 a) पिMनी  b) कलावती  c) स�यवती  d) Lवु@वािमनी  ( d) 

37 A: Assertion 
कािलदास का राजकिव क% पदवी @वीकार करना घातक िस, होता ह।ै 

B: Justification 

उOजैन जाकर कािलदास ने नया कुछ नह� िलखा, केवल @वयं को दोहराया ह।ै 

Answer 



 a) Aऔर B सही  b) Aग़लत  c) B ग़लत  d)A और B 

ग़लत  

(a) 

38 िन�निलिखत को सुमेिलत क�िजये  

 

A. भीSम साहनी  i. तमस  

B. कमलेTर  ii. िकतने पािक@तान  

C. यशपाल  iii. झठूा सच  

D. राज*- यादव  iv. सारा आकाश  
 

Answer 

 a) A-ii B-i, C-

iii, D-iv 

b)A-i, B-ii, 

C-iii, D-iv  

c) A-i, B-ii, 

C-iv ,D-iii  

d) A-i, B-iii 

,C-ii, D-iv 

(b) 

39 बकरी नाटक िकसने िलखा ह?ै 

 

Answer 

 a) सवVTरदयाल 

सWसेना  
b) जयदवे तनेजा  c)गोिवंद चातक  d)िवजय त*दलुकर  (a) 

40 आधे-अधरेू नाटक म* िकन सम@याओ ंका वण�न नह� ह?ै 

 

Aअधरेूपन क% पीड़ा  

Bव,ृ3 क% सम@या  

Cपया�वरण क% सम@या   

DZी-प:ुष स6ब�ध3 म* तनाव 

Answer 

 a) B और C  b) Cऔर D  c) A और B  d) A और D  (a) 

41 कौन सा नाटक जयशंकर �साद का अिंतम नाटक माना जाता ह?ै Answer 

 a)चं-ग?ु  b)िवशाखदA  c)राज[ी  d)Lवु@वािमनी  (d) 

42 िन�निलिखत को सुमेिलत क�िजये  

 

Aउपे�-नाथ अ\क़  iअजंो दीदी  

Bल^मीनारायण लाल  iiिसंदरू क% होली  

Cम�नू भडंारी  iiiमहाभोज  

Dमृदलुा गग�  ivजाद ूका कालीन  
 

Answer 

 a) A-i, B-ii, 

C-iii, D-iv 

b) A-iv ,B-ii, 

C-iii, D-i 

c)A-i, B-iii 

C-ii, D-iv  

d) A-ii B-

i,C-iii, D-

iv 

(a) 

43 ‘उसक% कहानी’ िकसक% रचना ह?ै Answer 

 a)काशीनाथ िसंह  b)अिखलेश  c)`ानरंजन  d)aदयेश  (d) 



44 अधंायगु का िशbप बताए?ँ Answer 

 a) न�ृय नािटका  b) गीित नाट्य c) �हसन  d) एकांक%  (b) 

 

45 ‘िहंदी’ श�द  याकरण क� "ि# से िकस $प म% जाना जाता है-  Answer 

  

 a) सं`ा    b) िवशेषण    c) ि=या िवशेषण   d) ि=या     b 

 

46 सुमेिलत क�िजए : 

A. वैिदक सािह�य  i. िडंगल-िपंगल  

B. जैन सािह�य      ii. पािल  

C. बौ, सािह�य  iii. �ाकृत    

D. रासो सािह�य    iv. सं@कृत   

  
 

Answer 

 

 a) A-i, B-

iii, C-iv, 

D-ii   

b) A-ii, B-iv, 

C-i, D-iii 

c) A-iv, B-i, 

C-iii, D-ii 

d) A-iv, B-iii, 

C-ii, D-i    d   

47 ‘िह�द ूमग पर पाँव न राखd/का जो बहEतै िहदंी भा5य3’ कथन से स6बि�धत स�य तeय ह ै:  

A. यह पंिK नरू महु6मद क% ह ै  

B. यह पंिK अमीर खसुरो क% ह ै   

C. यह पंिK िहदंी भाषा के बारे म* कहा गया ह ै  

D. यह पंिK अधरूी है   

Answer 

 a) A & B  b) B & C  c) A & C   d) B & D    
c     

48 A: िहदंी भाषा का वहृद ्@वfप इसके बोिलय3 क% बहEलता और िविवधता के कारण ह.ै 

R: एक उदाहरण के िलए पिgमी िहदंी म* शािमल बोिलयाँ ह�: खड़ी बोली, ह/रयाणवी, 

hजभाषा, क�नौजी और बु�दलेी.    

Answer 

 a) A सही ह ै

और R उसक% 
सही 4या5या 

ह.ै 

b) A और R 

दोन3 सही ह�, 

लेिकन R A 

क% सही 4या5या 

नह� ह.ै 

c) A सही ह ैऔर 

R गलत ह.ै 

d) A गलत ह ैऔर 

R सही ह.ै 

a     

49  उदू� मूलतः िकस जगह का श0द ह ै:  Answer 

 a) िह�द@ुतानी     b) तुक"    c) ईरानी  d) सउदी अरिबया   b    



50 क�नौजी बोली को कहा गया ह ै: Answer 

 a) अकारबहEला   b) ओकारबहEला   c) इकारबहEला  d) उदासीन 
आकारबहEला  

 b 

51 समुेिलत क%िजए : 

A पिgमी िहदंी   i कौरवी  

B राज@थानी िहदंी  ii मेवाती   

C पहाड़ी िहदंी  iii गढ़वाली  

D िबहारी िहदंी  iv मैिथली  
 

Answer 

 a)A-i, B-ii, 

C-iii, D-

iv 

b) A-iii, B-i, 

C-ii, D-iv 

c) A-i, B-iii, 

C-ii, D-iv 

d) A-iv, B-i, C-

ii, D-iii 
a   

52 सांिवधािनक fप से भारत क% राजभाषा ह ै:  

A. िहदंी    

B. अं�ेजी   

C. उदू�    

D.  फारसी  

 

Answ

er 

 a) A & B   b) A & C  c) B & C  d) A, B & C  a 

53 A: खरोlी िलिप दाएँ से बाएँ िलखी जाती ह.ै 

R: खरोlी िलिप म* 37 वण� होते ह� तथा इसम* संयुKा>र3 का अभाव होता ह.ै 

   

Answer  

 a) A सही ह ै

और R उसक% 
सही 4या5या 

ह.ै 

b) A और R 

दोन3 सही ह�, 

लेिकन R A 

क% सही 4या5या 

नह� ह.ै 

c) A सही ह ैऔर 

R गलत ह.ै 

d) A गलत ह ैऔर 

R सही ह.ै 

b 

54 िहदंी भाषा के �चार-�सार एवं िवकास को mयान म* रखते हEए संिवधान म* विण�त �ावधान ह� 

:    
Answer 

 a) अनुnछेद 

120  

b) अनnुछेद 210  c) अनुnछेद 351   d) ये सभी  
c      

55 भारतीय नवजागरण का बौि,क क* - रहा ह ै:    Answer 

 a) लखनऊ    b) कलकAा  c) इदंौर   d) िदbली  b    



56 िन6निलिखत को समुेिलत क%िजए: 

 

A. उदAं मातpड    i. बालकृSण भq  

B. बनारस अखबार     ii. राजा िशव�साद ‘िसतारेिहदं’   

C. किववचन सधुा  iii. पंिडत युगलिकशोर शुWल   

D. िहदंी �दीप  iv. भारत*द ुह/रg-ं  
 

  

  

Answer 

 a) A-i, B-ii, 

C-iii, D-

iv 

b) A-iii, B-ii, 

C-iv, D-i 

c) A-i, B-iii, 

C-iv, D-ii 

d) A-iv, B-iii, 

C-ii, D-i 
b   

57 सही तeय3 पर िवचार क%िजए : 

A: याकोबी का मानना ह ैिक अपrशं एक िमि[त भाषा थी.  

B: इसक% पहचान इस fप म* हEई ह ैिक अपrशं के श0द-समहू म* �ाचीनता थी, लेिकन 

उसके 4याकरण म* नवीनता के अकुंर थे.  

Answer 

 a) केवल A 

सही ह ै 
b) केवल B सही 
ह ै 

c) A और B 

दोन3 सही ह ै 
d) A और B दोन3 
गलत ह ै  

c 

58 A: दावा: ‘क%ित�लता’ िव ापित क% एक मह�वपूण� कृित ह.ै   

R: औिच�य : इस पु@तक क% भाषा सं@कृत-अवहq ह.ै 
Answer 

 a) A सही ह ै

और R उसक% 
सही 4या5या 

ह.ै 

b) A और R 

दोन3 सही ह�, 

लेिकन R A 

क% सही 4या5या 

नह� ह.ै 

c) A सही ह ैऔर 

R गलत ह.ै 

d) A   और R दोन3 
सही ह ैतथा दोन3 

@वतंH ह�. d  

59 भारत*द ुह/रgं- क% लोकि�य पिHका ‘किववचन सधुा’ का �काशन वष� ह ै:  Answer 

 a) 1866     b) 1867   c) 1871    d) 1874   b  

60 महावीर �साद ि9वेदी के िवशेष �भाव वाले काल का नाम ह ै-  Answer 

 a) नवजागरण 

काल     

b) नवजागरण  

सधुार काल     

c) �गित काल   d) �योग काल     
 b   

61 िमलान क%िजए : 

 

A भारत*द ुह/रg-ं  i बालाबोिधनी   

B �ताप नारायण िम[  ii hा6हण   

C गणशे शंकर िव ाथ"  iii �ताप  

D माखनलाल चतुवVदी   iv कम�वीर  
 

Answer 

 a)A-i, B-ii, b) A-iii, B-i, c) A-iv, B- d) A-iv, B-i, C-
a 



C-iii, D-

iv 

C-ii, D-iv iii, C-ii, 

D-i 

ii, D-iii   

62 िन6निलिखत म* से सही कथन/कथन3 का चयन क%िजए :  

A. उ�ह3ने ‘उदतं मातpड’ नामक �थम िहदंी पH �कािशत िकया.   

B. यह पH कलकAा से �कािशत होती थी. 

C. यह समाचार पH 30 मई, 1820 ई. से �कािशत हEई.  

D. यह पH एक सा?ािहक अखबार के fप म* िनयिमत �कािशत होती थी.  

Answer 

 a) A और C   b) B और C      c) A, B और C   d) A, B और D    d  

63 A: सव��थम पंचमा>र क% अवधारणा डॉ. \यामसुंदर दास ने रखी.  

B: उ�ह3ने पंचमा>र के fप म* अनु@वार के �योग का �@ताव रखा.  
Answer 

 a) A सही ह ै

और R उसक% 
सही 4या5या 

ह.ै 

b) A और R 

दोन3 सही ह�, 

लेिकन  R A 

क% सही 4या5या 

नह� ह.ै 

c) A सही ह ैऔर 

R गलत ह.ै 

d) A गलत ह ैऔर 

R सही ह.ै 

a  

64 ‘िह�दवी’ श0द का �योग भारत के दसेी भाषाओ ँके िलए िकसने िकया ह ै:  Answer 

 a) औफ%   b)  टायोमी  c) जैकोबी   d) हान�ले    a  

65 ‘परदसेी व@तु और परदसेी भाषा का भरोसा मत रखो, अपने म* अपनी भाषा म* उ�नित 

करो.’  

उपयु�K कथन िकस सािह�यकार ने अपने िहदंी िनबंध म* िलखा ह.ै    

Answer 

 a) भारत*द ुह/रgं-  b) महावीर �साद 
ि9वेदी    

c) अयोmया �साद 
खHी    

d) जयशंकर �साद  
a   

66 समुेिलत क%िजए : 

तािलका I तािलका II 

A. मराठी   i. उड़ीसा   

B. माझी   ii. पंजाब   

C. िवचोली   iii. महाराSt   

D. संभलपरुी   iv. िसंध   
 

Answer 

 a) A-i, B-ii, 

C-iii, D-

iv 

b) A-iii, B-ii, 

C-iv, D-i 

c) A-iv, B-ii, 

C-i, D-iii 

d) A-iv, B-i, C-

ii, D-iii 
b 

  

67 mविन के िलिखत fप को Wया कहते ह� :  

     
Answer  

 a)  पदबंध   b)  वण�  c)   वण� और श0द d)   अ>र  
और वण�  

d   



 

 

68 भारतीय पा�रभािषक श�दावली के अनुसार 'चेक' (Cheque) के िलए िहंदी श�द है -  

 
Answer 

 a) मांग प- b) धनादेश c) जमा पच/ d) मूल सपंि1। b 

69 मशीनी अनुवाद �णाली नह3 है?  Answer 

 a)अनुवाद4   b)बािबलोन c)अनुवािदनी  d)पािणनी  d 

70 'कृि-म बुि7' (A.I) श�द का पहली बार �योग िकसने िकया?  Answer 

 a) जान मैकाथ/ b) बेलमैन  c) हेडलै:ड d) पीटर नारिवग a 

71 भारतीय सिंवधान के िकस अनु<छेद के अनुसार िहंदी सघं क� राजभाषा होगी?  Answer 

 a) अनु<छेद 343  b ) अनु<छेद 345 c) अनु<छेद 350  d) अनु<छेद 351  a 

72 िन�निलिखत म% से स?य कथन चुिनए - 

 

A.  अनु@मारक, काया�लय प- के अंतग�त आता है 

B.  Aापन, काया�लय प- के अंतग�त आता है 

C. प�रप-, काया�लय प- के अंतग�त आता है 

D.  अिधसूचना, काया�लय प- के अंतग�त नह3 आता है 

 

Answer 

 a) A, B एवं C b) B,C एवं D c) A,C एवं D d) A,B एवं D a 

73 'राजभाषा के िबना राBC गंूगा है।' यह कथन िकस िवचारक का है? 

  
Answer 

 a) महा?मा गांधी b) रव3Dनाथ टैगोर c) सभुाषचंD बोस d) मदन मोहन 

मालवीय 
a 

74 पहली बोलती िफFम 'आलमआरा' कब बनी?  Answer 

 a) 1921 ई. b) 1931 ई. c) 1941 ई. d) 1961 ई.  b 

75 िहंदी िदवस िकस िदन मनाया जाता है? 

 
Answer 

 a) 14 फरवरी b) 14 अग@त c) 14 िसतंबर d) 14 िदसबंर  c 

76 राजभाषा िवभाग Hारा िदया जाने वाला पुर@कार नह3 है?  Answer 

 a) राजभाषा क�ित� 
पुर@कार 

b ) नराकास राजभाषा 
स�मान 

c) राजभाषा गौरव 

पुर@कार 
d) राजभाषा शिJ 

पुर@कार d 

77 भारतीय ससंद म% �योग क� जाने वाली भाषा से सबंंिधत अनु<छेद है? 

  Answer 

 a) अनु<छेद 343 b) अनु<छेद 344  c) अनु<छेद 120  d) अनु<छेद 351  c 

78 िKयस�न Hारा िलिखत इितहास Kंथ 'मॉडन� वना�Nयूलर िलटरेचर ऑफ िहंदु@तान' का िहंदी अनुवाद का 

नाम है ------ -  
Answer 

 a) िहंदी सािह?य का 
�थम इितहास 

b) िहंदी सािह?य का 
सिं4P इितहास 

 

c) िहंदी सािह?य का 
िवकास 

d) इनम% से कोई नह3 
 a  

 

79 4ेमेQD ने औिच?य के िकतने भेदR क� चचा� क� है : Answer 



 a)26 b)27 c)28 d)29 b 

80 जहां कारण के अभाव म% ही काय� स�भव हो जाए वहाँ कौन सा अलकंार होता है? Answer 

 a) वTोिJ  अQयोिJ  c) समासोिJ  d)िवभावना  d 

81  

िन�निलिखत म% से कौन सा कथन सही नह3 है: 

A भामह ने अपने समय म% चिच�त वैदभ/ और गौड़ी क� चचा� क� I  

B दडंी ने वैदभ/ और गौड़ी क� चचा� क� I 

C वामन ने वैदभ/, गौड़ी एवं पांचाली क� चचा� क� I  

D VDट ने अवंितका और लाटी क� चचा� क� I 

Answer 

 a) a, b b) d c) a, c d) b, c b 

82 दावा (A):कFपना म% मूित� तो िवशेष ही क� होगी,पर वह मूित� ऐसी होगी जो �@तुत भाव का 

आल�बन हो सके,जो उसी भाव को पाठक या Zोता के मन भी जगाए िजसक�  यंजना आZय 

अथवा किव करता है I 

 

औिच?य (J): इससे िस7 ह[आ िक साधारणीकरण आल�बन?व धम� का होता है I 

नीचे िदए गए कूटR म% से उ1र का चयन क�िजए : 

 

Answer 

 a) (A) और 

(J) दोनR 
सही ह\ और 

(J), (A)क� 
सही  या]या 
है  

b) (A) और (J)दोनR 

सही ह\, लेिकन (J), 

(A)क� सही 
 या]या नह3 है 

c) (A) सही है, लेिकन 

(J)सही नह3 है 

d) (A)सही नह3 है, 

लेिकन (J) सही है 

a 

83  समेुिलत क�िजए - 

 

A. भ^ नायक  i. अिभ यिJवाद  

B. भ^ लोFलट  ii. अनुिमितवाद  

C. Zी शंकुक  iii. भुिJवाद  

D. अिभनवगुP  iv. उ?पि1वाद  
 

Answer 

 a) A-iv, B-i, 

C-ii, D-

iii 

b) A-iv, B-ii, C-

iii, D-i 

c) A-iv, B-iii, C-

ii, D-i,  

d) A-i, B-iii, C-

iv, D-ii 

c 

84 िविश#ा पदरचना रीित: -यह िकसका कथन है? Answer 

 a)भामह  b)दडंी  c)वामन  d)उ_^  c 

85  िन�निलिखत म% से सही कथन चुिनए - 

A. ‘श�दाथ` सिहतौ का यं’ -यह भामह क� उिJ है I 

B. ‘सaदय�मलंकार:’ -यह वामन क� उिJ है I 

C. आनंदवध�न ने रीित को ‘सघंटना’ कहा है I 

D. ‘रीित’ श�द के पहले �योJा दडंी ह\ I 

Answer 



 

89 जनता क� िच1वृित को काल िवभाजन का आधार बनाने वाले आचाय� ह\ - उ1र 
िवक
Fप 

 a) हजारी �साद िHवेदी  b) जाज� िKयस�न c) रामचंD शुNल  d) िमZ बQधु    c 
 

90 िन�निलिखत युbमR को सही सुमेिलत क�िजए  

      

A  वीरगाथा काल  i हजारी �साद िHवेदी   

B  आिदकाल  ii रामचंD शुNल  

C  आरि�भक काल   iii राह[ल संकृ?यायन 

D  िस7 सामंतकाल  iv िमZ बQधु  
 

उ1र 
िवक
Fप 

 

 a ) A-ii, B-i 

C-iv, D- iii 

b) A- iv, B-iii 

C-ii, D- iv 

c) A- ii, B-iii 

C- iv, D-i 

d) A- iii, B- i 

C-ii, D- iv a 

91 िहंदी सािह?य के इितहास KंथR म% िहंदी किवयR का �थम वृ1 संKहकार िकसे माना  गया है ? उ1र 
िवक
Fप  

 a) गासा�-द-तासी  

 

b) िशविसंह स%गर   

 

c) हजारी �साद िHवेदी d) जाज� िKयस�न b 
 

92 A: @थापना – िमZ बंधुओ ंके काल िवभाजन म% -ुिटयाँ ह\। 

R: तक�  – इQहRने कालखंडR के नामकरण म% एक जैसी प7ित  अपनाई है । 

उ1र 
िवक
Fप 

  

 a)  A और R दोनR 
सही है।  

b)  A  और R दोनR  
गलत 

c) A सही है   और R 

गलत   है  

d) A गलत और R 

सही  a 

93 आचाय� रामचंD शुNल कृत ‘िहंदी सािह?य का इितहास’ का �काशन वष� है- उ1र 
िवक

 a) b,c और d b) a,b और c c) a,b और d d) a,b,c और d b 

86 ‘dंगार�काश’ िकसक� रचना है ? Answer 

 a) भोज  b) मिहमभ^ c) अिभनवगुP  d) अमृतानंद योगी  a 

87 िन�निलिखत को समेुिलत क�िजये-  

 

A. रसगंगाधर  i. म�मट  

B. चंDालोक  ii. अeपय दीि4त  

C. का य�काश  iii. जयदेव  

D. कुवलयानंद  iv. पंिडतराज जगQनाथ  
 

Answer 

 a) A-iv, B-

iii, C-i, 

D-ii 

 

b) A-i, B-iii, C-

iv, D-ii 

 

c) A-iii, B-iv, C-

i, D-ii 

 

d) A-iv, B-iii, 

C-ii, D-i 

 

a 

88 इनम% से कौन अलंकार स��दाय से सबंंिधत नह3 है - Answer 

 a)भामह  b)4ेमेQD  c)VDट  d)उ_^  b 



Fप 

 a) 1917 b) 1929 c) 1918 d) 1919           b 
 

94 सुमेिलत क�िजए : 

                

A रीित का य क� भूिमका  i िवfनाथ �साद िमZ  

B िहंदी सािह?य का अतीत ii  परशुराम चतुवgदी  

C उ1री भारत क� संत परंपरा  iii  डॉ. मोतीलाल मने�रया  

D राज@थानी भाषा और सािह?य  iv डॉ. नगेQD  
 

उ1र 
िवक
Fप 

 

 a) A-ii,B-I, C-iv, 

D-iii 

b) A-iii, B-i, C-

iv, D-ii 

c) A-iv, B-i, C-

ii, D-iii 

d) A-iv, B-ii, C-

iii, D-i 

     c 

  

95 आचाय� रामचंD शुNल ने अपने सािह?येितहास KQथ म% लगभग िकतने वषh तक के सािह?य पर �काश 

डाला है? 

उ1र 
िवक
Fप 

 

 a) 1050 वष�  b) 1500 वष�  c) 1000 वष�   d) 950 वष�       d 
 

96 िहंदी सािह?य के इितहास लेखकR का कालTमानुसार सही Tम Nया है?  उ1र 
िवक
Fप 

 a) िमZबंध,ु रामचंD 

शुNल, रामकुमार 

वमा�, हजारी �साद 

िHवेदी 

b) रामचंD शुNल, 

िमZबंध,ु 

हजारी�साद िHवेदी, 
रामकुमार वमा� 

 

c) रामकुमार वमा�, 

रामचंD शुNल, 

िमZबंध,ु 

हजारी�साद िHवेदी 

 

d) हजारी�साद िHवेदी, 

िमZबंध,ु रामचंD 

शुNल, रामकुमार 
वमा� 

 

     a 
 

97 "व@तुतः वे पहले  यिJ ह\, िजQहRने आचाय� शुNल क� अनेक धारणाओ ंऔर @थापनाओ ंको चुनौती देते 

ह[ए उQह% सबल �माणR के आधार पर खि:डत िकया।..... जहाँ तक ऐितहािसक चेतना व पवू� पर�परा 

के बोध क� बात है, िनjय ही आचाय� िHवेदी िहQदी के सबसे अिधक सशJ इितहासकार ह\।" - यह 

कथन िकसका है?  

उ1र 
िवक
Fप 

 a) डॉ. रामकुमार वमा� 

 

b) गणपितचQD गुP 

 

c)  दशरथ ओझा 

 

d) निलन िवलोचन 

शमा� 
      b 

 

98 िन�निलिखत का सही Tम सुमेिलत क�िजए 

सूची । 

A िहQदी सािह?य का दूसरा इितहास i रामकुमार वमा� 

B िहQदी सािह?य का वैAािनक इितहास ii गणपितचQD गुP 

C िहQदी सािह?य का आलोचना?मक इितहास iii राम@व$प चतुवgदी 

D िहQदी सािह?य और संवेदना का िवकास iv ब<चन िसहं 
 

उ1र 
िवक
Fप 

 a) A-iv, B-iii 

  C-i,  D-ii  

b) A-ii, B-iii 

C-i, D-iv 

c) A-iv, B-ii 

    C-i, D-iii 

d) A-iii, B-iv 

    C-i, D-ii 

     c 

  

99 िन�निलिखत का सही Tम सुमेिलत क�िजए 

      

A िहQदी सािह?य का इितहास दश�न i सूय�काQत शाlी 

B िहQदी का य संKह ii बाबू mयामसुQदर दास 

C िहQदी भाषा एवं सािह?य iii . पि:डत महेशद1 शुNल 

उ1र 
िवक
Fप 



D िहQदी सािह?य का िववेचना?मक इितहास iv डॉ. निलन िवलोचन शमा� 
 

 a) A-iv, B-iii 

  C- ii, D-i  

b) A-i, B-v 

C-iv, D-iii 

c) A-ii, B-i 

    C-v, D-iv 

d) A-iii, B-i 

    C-iv, D-ii 

      a 

  

100 िहंदी सािह?य का इितहास सव� �थम िकस भाषा म% िलखा गया था ? उ1र 
िवक
Fप 

 a) िहंदी  b) अंKेजी  c) जम�न  d) nांसीसी     d 
  

 


